www.shfzb.com.cr

养老护理"十二时辰"

一记上海中福会养老院护理团队

□法治报记者 夏天

创办中国福利会的宋庆龄先生曾说: "把最宝贵的东西给予儿童。"而在上海中福 会养老院,这里同样坚持"把最宝贵的东西 给予老人"。

"因为老人和儿童作为生命的两端,需要获得同等的重视和关爱。"上海中福会养老院护理团队这样认为。他们说:"只要老人需要我们,我们会第一时间陪同在老人的身边。"

上海中福会养老院,是中国福利会老年福利事业板块内目前唯一的一家养老院,成立于2008年。经过十多年的发展壮大,目前住养老人总数是273人,床位利用率已经达到100%。近日,记者走进这里,通过记录护理团队的日常工作"十二时辰",充分展现这群养老战线上"新时代奋斗者"的精神风貌。

用奶瓶代替"鼻饲",让老人尝鲜

凌晨 4:00,中福会养老院值班室内, 休息待命的护理员们就陆续起床,开始做好 每天例行的清晨准备工作,如开窗通风、接 送水等。

6:30 之后是早餐时段,除了可以自行用餐的老年人,护理员还要照顾咀嚼能力下降的老年人,喂他们食堂预先处理好的碎食或是糊食。还有些老人因为失智,吞咽能力也逐步丧失了,食物含在嘴里不知道咽下去。对此,"鼻饲"可能是最简便有效的方法。

但是,"打鼻饲就让老人们丧失了口腔体验食物的乐趣,"护理团队认为。所以,她们会想各种办法,来帮助老人进食。前几年,团队就自行想出了用婴儿奶瓶喂食的方法,尽量避免老人使用"鼻饲"喂食。

"蹲在厕所,也能吃得下饭"

11:00,老人吃好午饭后,忙碌了一上午的护理员们也陆续去食堂吃饭。养老院唯一的男护理员沈伟荣回忆:"刚人职时,因为刚刚帮助老人大小便,一度丧失了用餐的胃口。但一个月坚持下来后,就算现在让我蹲在茅坑边上,我也吃得下饭。"

事实上,团队基本每一位护理员,入职的初期都会遇到类似的心理门槛,但是凭着 为老人服务的爱心,大家都坚持了下来。

积极预防,不依赖24小时监护

12: 30 是老人的休息时间,也是养老院的"黄金时间"。只有这个时候,护理员们才有片刻空闲。不过,这个空闲时间可不是用来休息的,多数情况下,它会被护理部培训、院部培训、楼层会议、操练和带教所占据。

13:30,老人们陆续醒了,一般下午是适合为老人洗澡的时间。在其他养老机构,卧床老人要么由护理员安排时间进行擦洗,要么在一个大澡堂集中洗浴。但在中福会养老院,每一户老人都有一个自己的浴室。

14:30,在康复治疗师的指导下,护理员们根据康复计划为失智失能老人进行康复锻炼。护理员们每天坚持带老人进行康复活动,希望早期的干预,能够延缓老人完全丧失自理能力的速度。

16:00 是组织自理、半自理老人练习

平衡操的时间。通过三年的跌倒事故报告分析,护理员们认识到预防跌倒要干预在先,在老人行动能力正常的情况下,增强老年人预防跌倒的意识,锻炼他们

的平衡能力,将预防跌倒的战线前移,比依 靠护理员 24 小时监护要更主动。

下班了,仍心系住养老人

18:00,对于大多数人是从工作中脱离出来,回家放松的时间,可护理员即使回家,也心系着工作。万一有老人突发疾病,在家休息的护理员也会回院,陪老人就诊。

20:00,老人们就寝了,巡视、协助如厕、协助翻身、公共通道打扫、公共区域紫外线消毒、开窗通风……此时,夜班护理员的工作刚刚开始。

记者从院方获悉,该院护理团队目前共有52人,其中初、中、高级国家职业资格证书持证率达到94%,早已超过上海民政设定的到2020年养老护理人员国家职业资格等级证书持证率达30%的工作目标(参考《上海市养老护理人员队伍建设(专项)规划》)。

护理团队表示,养老护理与临床护理不同,更多关注的是老年人日常生活照护,"也就是我们常说的吃喝拉撒睡。"虽然这些都是司空见惯的事情,但是其中有很多学问。宋庆龄主席和周恩来总理为中福会确定的办会方针是"实验性、示范性、加强科学研究",这也是养老院的办院方针。这就要求护理员在工作中,注重数据的收集、整理、分析,将经验加以提炼总结,并且根据院内老人的特性,自主研发一些能提升服务效率的辅具。"我们的发展愿景是倡导健康幸福养老,打造一流养老院。"



虹口法院受理一起长三角跨域立案案件

"微法院"立案 仅用时10分钟

□记者 胡蝶飞 通讯员 姜叶萌 何元龙

本报讯 近日,上海市虹口区人民法院作为管辖法院,成功受理一起原告在江苏起诉的 买卖合同纠纷案件。记者了解到,这是上海法院首次作为管辖法院,利用"中国移动微法院"系统受理跨域立案案件。

住所地在江苏省苏州市的某建材公司将上海某建设公司等告到法院,要求建设公司等支付货款 2000 余万元。因建材公司地处苏州,往来奔波不便,于是,就近选择江苏吴江法院跨域立案。江苏省苏州市吴江区人民法院作为协作法院在对诉状材料进行核对后,通过"中国移动微法院"向上海虹口法院推送了跨域立案申请,并扫描、上传起诉状和证据材料。

上海虹口法院在收到跨域立案申请后,通过网上立案平台在线对原告的起诉进行登记立案,并将加盖电子签章的受理通知书等法律文书,经江苏吴江法院现场送达给原告,整个立案用时仅10分钟。

为切实推进跨域立案,最高人民法院以现有智慧法院建设成果为依托,在微信小程序"中国移动微法院"中新增"跨域立案"模块。当事人或其他代理人准备好起诉状和证据后,可就近选择法院办理立案接收手续。协作法院收到材料后,将起诉材料传给有管辖权的受诉法院。符合受理条件的,管辖法院当即立案,并将该案的受理案件通知书、送达回证等材料回传至协作法院,由协作法院将受理材料打印后送达给当事人。

这一举措使得当事人在家门口的法院就能享受到与管辖法院相同的立案服务,缓解了异地诉讼的奔波之苦,极大程度便利了群众诉讼。

下一步,上海虹口法院将积极贯彻落实上海高院的统一部署,进一步细化完善电子卷宗移送的流程细节,加强与异地法院的协作,并协调解决相关技术、衔接问题,确保跨域立案高效高质运转,让人民群众切实感受到司法的便捷高效。

我的名字你的商标 如何打赢"姓名保卫战"?

恶意抢注实则是 一种"碰瓷"行为

花很少的钱就能注册一个热门商标, 然后 再高价卖出, 低成本高回报的生意何乐而不 为?

目前 国内恶意抢注商标的势头正在由以

往的历史名人向明星名字、网红艺名、知名自媒体名称等领域蔓延。一方面,这一群体的影响力、知名度持续扩大,较易成为抢注者的目标对象;另一方面,相比于团队化运作的明星、企业和网站等,"网红"博主在维权方面,明显能规模中主人,敲诈得手的概率大大增加。知名短视频博主Papi 凿就曾在2017年因申请注册的"Papi 凿"系列商标与其他商标构成近似,而被商标平甲委员会驳回其注册申请。现实中知名商标一旦被恶意抢注,多数商标正主都会陷入两难的境地,要么自己直接改名,要么购买已经注册的商标,但无论是哪一种选择,背后都面临着巨大的经济损失。这种恶意抢注实则是一种"碰瓷"行为,扰乱了正常的市场秩序。

其实,恶意抢注的行为并非没法解决,之 所以会给"网红"博主造成困扰,更多地还是 与维权成本过高有关。实际上,维权申诉的完 成,要花时间、走流程,势必会耗费大量精 力。降低维权成本,就是要从体制机制上简化 流程、创新办法,让维权更高效、便捷。

在这一方面,我们可以做的工作还有很多,譬如,设立专门的法律服务机构,为有需要的博主提供专业咨询;运用大数据技术,对恶意抢注行为进行快速识别和判定。毕竟,办法总比困难多,让个人姓名被抢注的荒唐事越来越少。

近日,知名短视频 UP 主敬汉卿被一家公司告知,他的名字已被该公司注册为商标,敬汉卿本人无法再使用 此名字作为平台账号名称,包括登录自己的微信公众号也会收到侵权投诉。网友对此议论纷纷。

治理网络商标恶意抢注还需平台发力

《商标法》第三十二条规定,申请商标注册不得损害他人现有的在先权利,也不得以不正当手段抢先注册他人已经使用并有一定影响的商标。如果相关平台能够在被抢注人维权时,主动向商标持有人出具粉丝数、转发量等流量数据证明,来印证被抢注的商标在注册前就已经具有一定的影响力,那么对于认定恶意抢注的商家侵权将会产生不少助益。另外,许多恶意抢注的商家常常以商

标使用为要挟,逼迫被抢注人停止使用商标或者相应名称,否则就向被抢注人收取高昂的"侵权费"。在这个时候,如果平台能够站在正当持有人一边,发布相关声明,维护其商标合法使用权,或者为其提供一定的法律援助,这样不但会使被抢注人增强正当维权的底气,也有利于遏止恶意抢注的风气。

事实上,除了"敬汉卿"很苦恼,B站 多名视频博主的昵称都曾遭遇抢注,包括"手 工耿"、"朱一旦的枯燥生活"等。本次引发公众关注的敬汉卿事件,即反映出国内新媒体运营平台对于网红名人的商业价值开发管理缺乏相应制度,网红名人自身缺乏布局意识、维权意识,无法预见或难以顾及商标抢注行

此次敬汉卿站出来维权得到了众多网友 支持,对广大用户也是一个提醒:对恶意抢 注一定要零容忍,但是不要有过激行为,正 如敬汉卿在视频里所说的"遇到这种事,不 要怕事,也不要违法对抗违法,应该运用法 律武器来正当维护自己的合法权益"。

从法律源头防范恶意抢注商标行为

我国现行法律规定, 商标注册以在先申请为一般性原则, 但是对恶意抢注商标的申请人资格缺少必要的限制, 这让一些人从中看到了商机——相关侵权诉讼之路过于漫长, 很多人疲于应付诉讼, 最终还是会选择花钱息事宁人。

商标是商户信誉的重要体现,是重要的 无形资产。对于自身已经形成较高知名度的 品牌或者即将投入使用的品牌,品牌所有人 应第一时间申请注册相关商品或者服务的 商标,避免他人抢注或者山寨品牌可能带来 为加强知识产权保护,有效地遏制商标恶意注册,今年4月23日,全国人大常委会通过了关于修改《商标法》的决定,围绕规制恶意申请、囤积注册等行为,以及加大对侵犯商标专用权行为惩罚力度这两个方面,对商标法个别条款进行了修改。新修订的商标法将自2019年11月1日起施行。本次新修改内容包括:一是增强商标使用义务,增加"不以使用为目的的恶意商标注册申请,应

当予以驳回"的规定,首先在审查阶段予以适

的麻烦,构建保护自身合法权益的首道屏障。

用,实现打击恶意注册的关口前移,并将其作为提出异议和请求宣告无效的事由,直接适用于异议程序和无效宣告程序中。二是规范商标代理行为,规定商标代理机构知道或者应当知道委托人存在恶意注册行为的不得接受委托,一经发现,依法追究责任。三是对申请人、商标代理机构的恶意申请商标注册、恶意诉讼行为规定了处罚措施。从而将规制恶意注册行为贯穿于整个商标申请注册和保护程序,在责任主体方面既包括申请人和权利人,也包括中介服务机构。

综合自深圳特区报、每日经济新闻等 (未言 整理)